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Postati moramo neodvisni od tuje pameti in licenc
Po dvomesečnem zatišju, ki je sledilo sprejetju Resolucije o
uresničevanju družbenega plana v letu 1983, se v teh dneh
zopet intenzivneje lotevamo razprav o aktualni gospodarski
problematiki. Prvi kazalci uresničevanja planskih nalog so do-
kaj neugodni: realizirani fizični obseg proizvodnje zaostaja za
načrtovanim. Na področju ekonomskih odnosov s tujino pa
prav tako ne dosegamo planskih rezultatov. Cene kljub
ostremu družbenemu nadzoru uhajajo z vajeti in če bomo
nadaljevali s februarsko rastjo tudi v marcu, bomo že konec
tega meseca »dosegli« planirano 20-odstotno inflacijo.

Vzrokov in okoliščin, ki so botrovale
takemu toku dogajanj v gospodarstvu,
je nedvomno veliko. Po nekaterih oce-
nah sodi mednje tudi manjša družbe-
nopolitična aktivnost na področju go-
spodarske stabilizacije. Stabilizacija je
še prepogosto zgolj besedna oznaka, s
katero poskušamo določenim akcijam
dati politično težo, ne pa trajna in pre-
vladujoča značilnost našega obnaša-
nja.

O nalogah socialistične žveze delov-
nega ljudstva na tem področju in o
nekaterih drugih aktualnih gospodar-
skih vprašanjih smo se pogovarjali s
predseflnikom odbora za stabilizacijo
pri predsedstvu občinske konference
socialistične zveze Ljubljana Center
Antonom Rousom.

Odbor za stabilizacijo se uveljavlja
kot pomembna oblika dela občinske

konference SZDL. Kako ocenjujete nje-
govo vlogo pri uspešnosti naših stabili-
zacijskih prizadevanj?

Mislim, da ]e bilo prav, da smo v
vsaki občini organizirali odbore za go-
spodarsko stabilizacijo kot neko obli-
ko institucionaliziranja teh prizade-
vanj. Seveda pa uspešnosti naše stabi-
lizacije ne bomo mogli meriti zgolj po
številu njihovih sestankov. Naša celot-
na družbena in politična aktivnost mo-
ra biti prežeta s prizadevanji, da umiri-
mo oziroma stabiliziramo gospodar-
ske tokove. Odbori za stabilizacijo lah-
ko nastopajo le kot koordinatorji in
spodbujevalci te aktivnosti.

Zmanjšati moramo devizno
odvisnost

Kljub temu, da se danes ves svet ote-
pa z večjimi ali manjšimi gospodarskimi
težavami, so še vedno pogosta razmiš-
Ijanja: kako je mogoče, da smo po toliko
letih izredno nagle rasti zašfi v tako hu-
de težave. Kako odgovoriti na takšna
razmišljanja?

Znano je dejstvo, da ni države na
svetu, ki bi v tako kratkem času kot
Jugoslavija dosegla takšno stopnjo
vsestranskega gospodarskega in druž-
benega razvoja. Ta izredni vzpon iz go-
spodarsko zaostale v srednje razvito
državo je nosil v sebi tudi številna pro-
tislovja, ki so danes z vso močjo izbila
na dan. Med njimi sta za nas trenutno
najusodnejša neustrezna gospodarska
struktura in prevelika uvozna odvi-
snost. V prvih linijah bitke za stabiliza-
cijo mora zato biti prizadevanje za
čimvečjo neodvisnost od tuje pameti
in licenčnih navezav. Znaja imamo za-
dosti sami, tudi na področjih, kjer smo
ga do sedaj uvažali. Sprejeli smo spoz-
nanje, da mora biti naše gospodarstvo
na enakopraven način vključeno v me-
dnarodno delitev dela in da razvojno-
znanstveni tokovi ne poznajo ne ob-
činskih ne republiških in ne državnih
meja. Pa vendarle smo se prepogosto
zapirali vanje, ker je bilo to v danih
situacijah in kratkoročni perspektivi
ugodnejše. Tako je rasla naša devizna
nelikvidnost in danes moramo na to
področje zarezati ostreje, da bomo
zmanjšali devizno odvisnost od tujih
gospodarstev. Mislim, da je to eno
izmed poglavitnih vprašanj sedanjega
stabilizacijskega obdobja.

Neutemeljeni dohodki iz uvoza
Vrabci so že čivkali, da smo celo

vrsto stvari uvažali po nepotrebnem in
da bi bilo marsikaj lahko tudi sad do-
mače pameti. Samo spomnimo se, ka-
ko so še v nedavni preteklosti v Ljub-
ljani cveteli najrazličnejši »commer-
ci«, vsa možna zastopstva in cela vrsta
največkrat slabo organiziranih zuna-

nje-trgovinskih podjetij. Le-ta so tek-
movala med seboj, katero bo imelo več
zastopstev tujih firm. Predstavljala so
se kot izredno poslovno uspešna in
tako razdeljevala često zelo visoke
osebne dohodke, ki so temeljili na ne-
utemeljenem dohodku iz uvoznega
posredovanja. Marsikdo bo rekel, da je
to presplošna ocena, vendar od nje ne
odstopam. Seveda pa so imeli tudi ne-
kaj častnih izjem, med katere nedvo
mno spadata Metalka in Avtocommer-
ce. V slednjem že skoraj 70 odstotkov
realizacije predstavlja izvoz naših pro-
izvodov.

Skoraj enako pogosta kot razmišlja-
nja o vzrokih, ki so nas pripeljala v tako
ostre gospodarske razmere. so tudi ti-
sta o krivcih za nastali položaj. Kaj me-
nite o tem vprašanju?

Odmerjati krivdo na ta ali drugi ni-
vo, na ta ali drugi segment naše družbe
v sedanji situaciji pomeni razbijati
fronto skupnih družbenih prizade-
vanj, da realiziramo tiste cilje, ki smo
jih opredelili z dolgoročnim progra-
mom ekonomske stabilizacije. Leto
kongresov, leto 1982, je prav na kon-
gresih jasno opredelilo to odgovor-
nost, zlasti kot odgovornost vseh nas
za vsakodnevno stabilizacijsko obna-
šanje.

Odgovomost za odločitve in za
uresničevanje sklepov

V čem je po vašem mnenju glavna
vloga dolgoročnih programov gospo-
darske stabilizacije?

Napačno in morda celo usodno bi jih
bilo sprejemati kot nekakšen kateki-
zem in si prizadevati jih do potankosti
enako ter varno uresničevati v vseh
družbenih okoljih. V teh prpgramih so
ugotovitve, kako ne smemo naprej,
prikazana so osnovna nasprotja, ki jih
je povzročil nagli družbeni razvoj, opo-
zarjajo na napake, ki smo jih delali
doslej, hkrati pa nakazujejo osnovne
smeri stabilizirania gospodarskih to-
kov. Pri izpolnjevanju programa stabi-
lizacije moramo vzpostaviti večjo od-
govornost in to tako tisto za sprejete
odločitve kot tisto za njihovo uresniče-
vanje.
Preveč o delitvi, premalo o
ustvarjanju devizne pogače

Na katerem področju se obrača glav-
na os stabilizacijskih prizadevanj?

To so, ponovno poudarjam, vpraša-
nja ekonomskih odnosov s tujino.
Kljub izdelanim stabilizacijskim pro-
gramom na tem področju moram reči,
da še vedno nismo dovolj jasno opre-
delili, katera je tista strategija in takti-
ka, ki je najbolj v interesu vseh naro-
dov in narodnosti v Jugoslaviji. Enot-
ni smo v spoznaniu, naj po kritju naj-
bolj nujnih splošnih družbenih potreb,
z devizami razpolaga tisti, ki jih
ustvarja. Pa vendarle nam v konkreti-
zaciji tega načela zaradi zaostrenih
problemov v deviznoplačilni bilanci
zmanjkuje umirjenosti in treznosti. Z
administrativnimi ukrepi zaobhajamo
to načelo in destimuliramo združeno

delo v prizadevanjih za čimvečji izvoz.
Ta položaj je sedaj, v razmerah, ko je
deviz resnično vsepovsod premalo,
osnovna karakteristika sistemske de-
vizne urejenosti (ali boljerečeno neu-
rejenosti). Če združenega dela ne bo-
mo ekonomsko spodbujali za izvoz, bo
izvoznikov čedalje manj. Zdi se mi, da
smo v zadnjem času čedalje manj stro-
kovni razdeljevalci ustvarjene devizne
pogače, hkrati pa vedno bolj neuspeš-
ni v mobilizaciji za večji izvoz. Preveč
je besed o razdeljevanjii deviz, prema-
lo. pa strokovnih pVistopov k izobliko-
vanju tistih vzgibov, ki vodijo k večji
devizni pogači. Hkrati pa moramo en-
krat za vselej dosledno izpeljati nače-
lo, naj se zadolžuje le tisti, ki je kredite.
tudi sposoben vračati.

Kje je torej v borbi za stabilizacijo
današnjih razmer in hitrejši jutrišnji ra-
zvoj mesto socialistične zveze delovne-
ga Ijudstva in vsakega med nami?

Uspešnost uresničevanja progra-
mov gospodarske stabilizacije je odvi-
sna od tega, koliko se bomo držali na-
čela, da mora storiti vsak svoje. Dela-
vec v združenem delu - vse za večjo
produktivnost, samoupravne inter-
esne skupnosti, izvršni sveti in skup-
ščine svoje - čim večjo možno razbre-
menitev gospodarstva na področju po-
rabe in čim učinkovitejše delbvanje
ključnih družbenih funkcij. Osebno
menim, da smo v zadnjih letih dopu-
ščali preveliko mero nedelavnosti na
vseh ravneh. Vse preveč Iahko in ne-
kritično sprejemamo psihologijo apa-
tičnega spremljanja problemov, sko-
migovanja z rameni, psihologijo vses-
plošnega kritizerstva in zlasti kritike
dela drugih. Spoprijeti se z lastnimi
slabostmi in pomesti pred svojim last-
nim pragom je namreč neprimerno
težje. Realnost uresničevanja progra-
ma gospodarske stabilizacije ]e po mo-
jem mrienju najtesneje odvisna od na-
še odločnosti v spoprijemanju z nede-
lavnostjo, nezainteresiranostjo, z opor-
tunizmom ter s politiko čakanja pod
geslom »bo že kako«. A. B.


